

## 我市组织专家

## 为市民开出新冠防控“中医方”

本报讯(记者 刘涛)1月15日,市卫健委发布消息,我市组织中医专家,为市民开出新冠病毒感染中医药预防、治疗、康复三类处方,进一步发挥中医药在新冠病毒感染防治中的作用,引导群众科学合理使用中医药。

预防方案通过药物预防、外用方、穴位按摩、艾灸、起居调摄的方式,指导医疗机构第一时间使用中医药进行干预,可有效减少新冠病毒感染后发展为重症和危重症。其中,“药物预防”针对不同体质、不同症状,制订出三种预防处方;“外用方”通过

香囊、居室外熏,达到辟瘟除秽和避秽解毒的功效;“穴位按摩”对大椎穴、风池穴、迎香穴、足三里穴按摩和点揉,可缓解发热、头痛、鼻塞流涕,有疏风散寒、扶正祛邪的作用;“起居调摄”对健康生活方式和科学防护进行指导。

治疗方案主要分为药物治疗、辨证分型治疗和中药治疗。其中,“药物治疗”处方来源国家《新型冠状病毒感染诊疗方案(试行第十版)》,每日一剂,水煎服;“辨证分型治疗”分为成人治疗和儿童治疗,针对轻型、中型、重型、危重型病例,提出不同

的中医药救治方剂;“中成药治疗”针对严寒重、全身酸痛、咽痛、发热、有黄痰和白痰患者提出药物指导,可减轻患者不适,改善病情。

康复方案通过药物康复、代茶饮、康复治疗、饮食调养、运动保健等手段,可使患者感染新冠病毒后改善症状、调节体质、增强抗病能力,早日康复。“药物康复”结合中医四诊进行辨证用药,对肺卫气虚、脾肺气虚、气阴两虚、寒饮郁肺、气血亏虚、脾胃寒湿等不同症状患者提出治疗方案;“代茶饮”使用麦冬、桔梗、金银花、山楂等中药材

配制,每日1剂,沸水冲泡3分钟至5分钟,也可用养生壶煎煮;“康复疗法”为市民提供艾灸、经络推拿、穴位按摩、刮痧、拔罐、针刺等治疗方法;“饮食调养”根据食物属性和患者情况,进行食材推荐;“运动保健”即新冠病毒感染初步康复后,可选择八段锦、太极拳、呼吸六字诀、呼吸疗愈法、“三一二”经络锻炼法等传统功法锻炼。

本次为市民开出的中医药防控三类处方,具有种类多、适用性强、易操作等特点,对扩大群众用药选择、保障生命安全和身体健康发挥了重要作用。

## 最美爱心驿站7

## 千峰北路智慧充电站爱心驿站

## 把爱洒向户外劳动者

寒来暑往,环卫工人、快递小哥、外卖骑手、网约车司机、的哥等户外劳动者,奔波在城市的大街小巷,用辛勤汗水诠释劳动的意义。位于千峰北路智慧充电站旁的一家爱心驿站,24小时向户外劳动者敞开怀抱,筑起“暖心港湾”。

中午11时许,网约车司机宋师傅驾车行至千峰北路(漪汾公园西门)时,便将车开进路西的智慧充电站。趁汽车充电之际,宋师傅走进了一旁的爱心驿站。他在饮水机边接水泡茶,还从书架上拿起一本《读者》,坐在临窗洒满阳光的座椅上,读书、品茶,好不惬意。他说:“每天来这里充电一小时,是自己忙里偷闲的美好时光。”

山西智慧充电站管理有限公司千峰北路智慧充电站负责人高晓伟介绍,千峰北路智慧充电站于2021年12月建成投用,有28个充电桩、56个充电车位,平均每天有500多辆电动汽车在此充电。充电站西北角设有电动自行车换电租赁柜,满足了快递小哥和外卖骑手更换电动自行车电池之需。2022年6月,在市总工会倡导下,千峰北路街道与山西智慧充电站管理有限公司共同在千峰北路智慧充电站北侧建起了爱心驿站,有效解决户外劳动者喝水难、热饭难、歇脚难、如厕难等实际问题。



腊月里,迎着凛冽的寒风,记者走进爱心驿站,这里窗明几净,暖意融融。数十平方米的驿站里,电视机、饮水机、微波炉、空调、医药箱、多功能电源插座、应急灯、冰箱、雨伞等物品和设施一应俱全。

中午时分,这里格外热闹,有执勤的交警辅警进来喝杯水,有途经的快递小哥、外卖骑手歇歇脚,也有环卫工人来休息片刻。“天真冷,还是驿站里暖和。”外卖小哥苏师傅搓着手走进爱心驿站,将饭盒放进微波炉里。苏师傅说:“送快递每天奔波在外,经常饥一顿饱一顿的。

自从这里建起爱心驿站,我每天都可利用来此换电池的工夫,到驿站吃午饭、休息。”

“中午休息的时候,我们就能来驿站吃口热乎饭,再加点热水喝,比原来站在路边吃强太多了!”环卫工人陈师傅感触颇深。

附近某小区门卫吴师傅感觉这几天受了凉,便进驿站冲杯感冒冲剂。这里除了感冒药,还有创可贴、酒精、药棉等,平时干活不小心磕碰了,可以来这里做些简单的处理。在这里,大家真正感受到了“冷可取暖、渴可喝水、累可歇

脚”的贴心服务。

智慧充电站设置爱心驿站是市总工会和山西智慧充电站管理有限公司拓展综合服务,助推新业态发展,关注户外劳动者的一种全新尝试。高晓伟介绍,自从建起爱心驿站,企业有了奉献爱心的渠道,户外劳动者的实际困难得到解决,城市也变得更加有温度。“接下来,我们会继续弘扬‘劳动最光荣、劳动最美丽、劳动最崇高、劳动最伟大’的时代新风,进一步完善驿站功能,为户外劳动者提供更优质的服务。”

记者 郝晓炜 文/摄

## 让“红色信仰”在青少年心中扎根

## 春节连布三展

## 钟楼街艺术气息浓

本报讯(记者 郝晓炜)1月14日消息,为加强青少年爱国拥军教育,市退役军人事务局联合五一东街社区党委以“传承红色基因,争做强国少年”为主题,组织30名青少年来到市退役军人事务局开展爱国拥军教育实践,让“红色信仰”在青少年心中扎根。

活动中,工作人员带领同学们参观

了双拥展厅,生动讲述了革命先辈们自强不息、艰苦奋斗的感人故事,激励大家铭记党的光辉历程、传承光荣革命传统,让红色基因代代相传。随后,工作人员与同学们一起观看了双拥宣传片,并结合短片内容围绕“双拥”内涵和重要意义进行深入讲解,引导青少年走进军人世界,激发爱国拥军热

情。活动最后,同学们向工作人员及退役军人代表赠送了春联福字。

此次活动是市退役军人事务局开展培根铸魂工程的一次具体实践,通过活动,加深了青少年对退役军人事务工作的认识,弘扬了拥军优属光荣传统,并在青少年心中埋下了爱国崇军的种子。

## 山西师大组建思政课一体化共同体

本报讯(记者 尹哲)1月14日消息,教育部公布了32个在全国支持建设的“大中小学思政课一体化共同体”名单,由山西师范大学作为牵头高校的“共同体建设”项目成功获批。

教育部开展大中小学思政课一体化共同体建设,旨在省级层面打造一批理论与实践相结合的创新性研究型工作平台,努力形成一套工作机制、孵化一批品牌活动、打造一批示范“金课”、

产出一批优质课程资源、形成一批高水平教学研究成果、提供一批高质量智库咨政报告、培养一支优秀师资队伍,为深入推动全国大中小学开展思政课一体化理论研究和实践探索,提供工作平台、实践经验、理论支撑和决策咨询。共同体自2022年起每两年为一个周期。教育部将根据各共同体工作情况,每年给予专项经费支持。

由山西师大牵头组建的共同体还

包括太原理工大学、太原师范学院、山西省教育科学研究院、太原十五中、太原十八中等成员单位。近年来,山西师大积极推动思政课教学改革创新和中小学思政课一体化建设,省委教育工委、省教育厅依托该校成立了山西省大中小学思政课一体化建设教研中心。山西师大将结合我省省情,因地制宜、因势利导,整合力量,共建共享共进,持续为全省大中小学思政课一体化建设作出贡献。

充满光影梦幻感的迷宫、适合拍照的“云端之梦”空间……位于钟楼街靴巷的奇趣比梦游举办了“爱做梦的小孩——儿童互动艺术展”,这里面积超1000平方米,有7个梦境空间,每一场梦境都充满惊喜与神奇,带领观众进入不同故事情节,了解生活各类形态。

草月流是商业市场流行的古典花道之一,主张自由大胆使用花器和处理花材。钟楼书院草月流花道艺术展上,展出作品的材料、造型、架构,呈现绚烂多姿景观,带给观众视觉震撼。

在鱿鱼当代艺术馆,来自广州的艺术小组布设了《旧梦回收》《玩具回春堂故事会》《他们来自城市背面》等区域,全景式展出百余件艺术作品,涵盖艺术装置、绘画、故事文本、摄影等类型,呈现了废弃电器、木具等经过改造、创作变为令人眼前一亮的艺术品过程。